

# 安溪县教育局

安教函〔2025〕63号

答复类型：A类

## 关于县政协十三届四次会议第134129号提案的答复函

林木冬委员：

《关于构建青少年校外教育生态系统的建议的提案》（第134129号）由我单位会同县文体旅局、团县委、县妇联等单位办理。现将有关情况汇总答复如下：

1. 关于非遗与传统文化教育体系的建议。目前，安溪县拥有各级非遗项目五十多项。其中安溪华侨职校开设“非遗蓝印花布+双创”课程；虎邱镇双格小学将茶歌融入课堂；县第十八幼儿园通过多种载体开展非遗手工制作体验活动；城东实验学校、实验小学等多所学校将武术课程引进校园；县青少年宫常态化开设闽南语、蓝印花布与中国剪纸、木偶戏剧表演等课程。各相关部门全力配合各大中小学组织学生到县文化馆非遗长廊、图书馆、博物馆参加研学活动。

2. 关于健康运动与体能训练。依托县青少年宫开设中国武术、八段锦、少儿体能、青少年体能训练、篮球、乒乓球等课程。常态化举办“安溪县中小学生乒乓球比赛”“围棋”等多项比赛，培养

学生团队合作与竞争意识。加强体育教师配备，各级各类学校积极开展创建特色体育运动项目，推广阳光体育运动。

3. 关于科技创新教育的建议。2024年，县青少年宫被确认为“泉州市社科普及基地”，成为我县青少年校外教育对外交流的重要窗口。该基地开设了少儿编程、无人机、少儿乐高等课程，为青少年提供科技创新实践平台。县教育局依托第十一小、恒兴中学等学校创建科学教育基地，多所学校师生荣获国家级奖项。

4. 关于家庭教育支持体系的建议。县妇联、县教育局、财政局共同制定了《2025 年安溪县家庭教育公益讲座“五进”实施方案》，全县组建了一支 40 余名，包含国家心理咨询师、市县级家庭教育讲师的专业讲师团队。全县将开展 120 场公益讲座，线上线下参与家长不少于 3 万人次。建设 12 个“家庭教育驿站”，10 个儿童之家示范点等家教基地，开展安全预防常识等公益课堂以及寒暑期儿童关爱服务活动。全年拟开展 30 余场次的家庭教育实践活动项目，面向社区、农村儿童之家，以亲子活动的形式开展家教知识宣传。

5. 关于阅读与心理健康教育的建议。县沼涛图书馆在 10 多个社区建设分馆，积极开展阅读推广和读书会。县青少年宫利用所属的省少儿图书馆，积极打造“清溪少年悦读空间”“百阁载文空间站”，并聘请 10 名顾问助力阅读推广，常态化开展读书会等活动。校校设立心理咨询室，并在华侨职校设立安溪县学校心理健康教育服务中心、在青少年宫设立校外未成年人心理健康辅导站；开通教育系统县级 24 小时心理咨询服务热线 2 条、校级热线 106 条，并在校门口张贴各级心理援助热线，全方位、多角

度为师生健康提供多种服务。同时，在安溪县教育局微信公众号开通学生心理服务网络咨询平台，为全县师生、家长提供线上24小时专业心理咨询师免费服务。

**6. 关于场地与资源建设的建议。**盘活学校、社区等场地，开放参内中学、崇德中学、蓝溪中学、金火完中等体育场地为校外教育资源共享平台。县青少年宫常态化开放乒乓球馆，提高场地使用效率。在新华书店设立教学点，并适时在社区延伸，将校外教育服务延伸到更多角落。近几年来，加大规范持证办证的力度，不定期开展专项检查，取缔无证培训场所23家。

下一阶段，我们将搭建更多的平台，进一步构建青少年校外教育生态系统，促进青少年学生健康快乐成长。最后，衷心感谢您对青少年校外教育工作的关心和支持！

领导署名：李颖华

联系人：黄世元

联系电话：23236030



(此件公开发布)

抄送：县政府督查室、县政协提案委。

